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Date : 06-12-2010 Epreuve : Mathématiques
Classe : 2S1 Durée : 2 heures

- Il est recommandé de soigner la rédaction et la présentation de la copie -
Exercice 1: (4,5 points)

Répondre par vrai ou faux sans justification
1) Soit le trinôme de second degré (ݔ)݂ = +ଶݔܽ +ݔܾ ܿ où ܽ ,ܾet ܿétant trois réels avec ܽ≠ 0

a) Si ܿ= 0 alors l’équation (ݔ)݂ = 0 admet 0 pour solution.

b) Si ܽ< 0 et ∆ = ²ܾ − 4ܽܿ < 0 alors l’inéquation (ݔ݂) ≥ 0 admet des solutions.

2) Si (ݔ)ܲ = +ଶݔ)ݔ ଷݔ)(1 + −ݔ2 1) alors °݀(ܲ) = 6

3) Si ܲ et ܳ sont deux polynômes non nuls alors °݀(ܲ + ܳ) = °݀(ܲ) + °݀(ܳ)

4) Si G est le barycentre des points pondérés (A,√2− 1), (B, 1) et (C, 1) alors G est aussi le

barycentre des points pondérés (A, 1), (B,√2 + 1) et (C, 1 √2 )

5) Soit A et B deux points distincts du plan et ∆ une droite

Si //(ܤܣ) ∆ alors (∆)஺஻ሬሬሬሬሬ⃗ݐ = ∆

Exercice 2: ( 7,5 points)

1) Résoudre dansℝ : ²ݔ − +ݔ5 6 = 0

2) Soit (ݔ݂) = −ଷݔ ²ݔ6 + −ݔ11 6

a) Vérifier que (ݔ݂) = −ݔ) ²ݔ)(1 − +ݔ5 6)

b) Résoudre dansℝ : −ଷݔ ²ݔ6 + −ݔ11 6 ≥ 0
3) Soit (ݔ)݃ = −ସݔ ²ݔ5 + 4

a) Factoriser ²ݐ − +ݐ5 4

b) En déduire que݃(ݔ) = −ଶݔ) −ଶݔ)(1 4)

4) Soit
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( )
( )

f x
h x
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a) Déterminer le domaine ܦ de définition de ℎ

b) Montrer que pour tout deݔ ܦ :
3
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c) Résoudre dansℝ : ℎ(ݔ) ≥ 1

Exercice 3: ( 8 points)
La figure doit être tracée sur une page de votre double feuille qui contient uniquement le schéma
Soit ABC un triangle isocèle tel que AB =AC =4 et BC =3 (l’unité est le ܿ݉ )

1) Construire le point ܧ barycentre des points pondérés ܣ) , 1) et ܤ) ,−4)

2) Soit ܨ le point défini par ሬሬሬሬሬ⃗ܨܤ = ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ3

Montrer que ܨ est le barycentre des points pondérés ܤ) ,−2) et ܥ) , 3). Construire ܨ

3) Soit ܩ le barycentre des points pondérés ܣ) , 1) ; ܤ) ,−4) et ܥ) , 6).

a) Montrer que les points ,ܩ ܧ et ܥ sont alignés.

b) Montrer que ܩ appartient à la droite .(ܨܣ)

c) En déduire une construire du point G.

4) a) Déterminer et construire l’ensemble ∆ des points M du plan vérifiant :

ฮMAሬሬሬሬሬሬ⃗− 4MBሬሬሬሬሬሬ⃗+ 6MCሬሬሬሬሬሬ⃗ฮ= ฮMAሬሬሬሬሬሬ⃗− 4MBሬሬሬሬሬሬ⃗ฮ
b) Déterminer et construire l’ensembleࣝ des points M du plan vérifiant :

ฮMAሬሬሬሬሬሬ⃗− 4MBሬሬሬሬሬሬ⃗+ 6MCሬሬሬሬሬሬ⃗ฮ= 2ฮABሬሬሬሬሬ⃗− ACሬሬሬሬሬ⃗ฮ
5) a) Construire les points Eᇱ , Cᇱ, Gᇱles images respectives de E , C , G par t୅େሬሬሬሬሬ⃗

b) Montrer que les points Eᇱ , Cᇱ, Gᇱsont alignés
c) Soit ∆ᇱ= t୅େሬሬሬሬሬ⃗ (∆) ; Montrer que ∆ᇱ⊥ (EᇱGᇱ) .
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Correction
Solution-Exercice 1 : (6 × ૙,ૠ૞࢚࢖)

1) a) VRAI 2) VRAI 4) VRAI
b) FAUX 3) FAUX 5) VRAI

Solution-Exercice 2 :
²ݔ − +ݔ5 6 = 0 (ܽ= 1 ;ܾ= −5 ;ܿ= 6)

∆= ²ܾ − 4ܽܿ= 25− 24 = 1 > 0 doncݔᇱ=
ି௕ି√∆

ଶ௔
=

ହି ଵ

ଶ
= 2 et =ᇱᇱݔ

ି௕ା√∆

ଶ௔
=

ହାଵ

ଶ
= 3

ℝܵ = {2; 3} (૚࢚࢖)

a) −ݔ) −ଶݔ)(1 +ݔ5 6) = −ଷݔ ²ݔ5 + −ݔ6 ²ݔ + −ݔ5 6 = −ଷݔ ²ݔ6 + −ݔ11 6 = (ݔ)݂ (૙,ૠ૞࢚࢖)
b) −ଷݔ ²ݔ6 + −ݔ11 6 ≥ 0 sig −ݔ) −ଶݔ)(1 +ݔ5 6) ≥ 0

x – ∞ 1 2 3 + ∞

x–1 – 0 + + +

²ݔ − +ݔ5 6 + + 0 − 0 +

−ݔ) 2ݔ)(1 − +ݔ5 6) − 0 + 0 − 0 +

ℝܵ = [1,2] ∪ [3, +∞[ (૚࢚࢖)

a) −²ݐ +ݐ5 4 (ܽ= 1 ;ܾ= −5 ;ܿ= 4)

ܽ+ ܾ+ ܿ= 0 doncݔᇱ= 1 et =ᇱᇱݔ
௖

௔
= 4 donc −²ݐ +ݐ5 4 = −ݐ) −ݐ)(1 4) (૚࢚࢖)

b) (ݔ)݃ = −ସݔ ²ݔ5 + 4. On poseݐ= ²ݔ donc
−ସݔ ²ݔ5 + 4 = −²ݐ +ݐ5 4 = −ݐ) −ݐ)(1 4) = −ଶݔ) −ଶݔ)(1 4)
D’où (ݔ)݃ = −ଶݔ) −ଶݔ)(1 4) (૙,ૠ૞࢚࢖)
a) ℎ(ݔ) est définie si et seulement si (ݔ)݃ ≠ 0
on suppose݃(ݔ) = 0 alors ²ݔ − 1 = 0 ou ²ݔ − 4 = 0 sig ²ݔ = 1 ou ²ݔ = 4 sig =ݔ 1 ou =ݔ −1 ou =ݔ 2

ou =ݔ −2. Donc ܦ = ℝ\{−2;−1; 1; 2} (૚࢚࢖)

b)

ℎ(ݔ) =
(ݔ݂)

(ݔ)݃
=

−ݔ) −ଶݔ)(1 +ݔ5 6)

−ଶݔ) −ଶݔ)(1 4)
=

−ݔ) −ݔ)(1 −ݔ)(2 3)

−ݔ) +ݔ)(1 −ݔ)(1 +ݔ)(2 2)
=

−ݔ 3

+ݔ) +ݔ)(1 2)

=
−ݔ 3

²ݔ + +ݔ3 2
(૚࢚࢖)

c) ℎ(ݔ) ≥ 1
Cette inéquation existe ssi ∋ݔ ܦ = ℝ\{−2;−1; 1; 2}

ℎ(ݔ) ≥ 1 ݃ݏ݅
−ݔ 3

ଶݔ + +ݔ3 2
≥ 1 ݃ݏ݅

−ݔ 3

ଶݔ + +ݔ3 2
− 1 ≥ 0 ݃ݏ݅

−ݔ 3− −ଶݔ −ݔ3 2

+ଶݔ +ݔ3 2
≥ 0 ݃ݏ݅

²ݔ– − −ݔ2 5

+ଶݔ +ݔ3 2
≥ 0 ݃ݏ݅

²ݔ + +ݔ2 5

ଶݔ + +ݔ3 2
≤ 0

²ݔ + +ݔ2 5 (ܽ= 1 ; ᇱܾ= 1;ܿ= 5)
∆ᇱ= ܾᇱଶ− ܽܿ= 1 − 5 = −4 < 0 donc signe de ²ݔ + +ݔ2 5 est celui de ܽ = 1 > 0

x – ∞ –2 –1 + ∞

²ݔ + +ݔ2 5 + + +

ଶݔ + +ݔ3 2 + 0 − 0 +

ଶݔ + +ݔ2 5

ଶݔ + +ݔ3 2

+ − +

ℝܵ = ]−2;−1[ (૚࢚࢖)
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Solution-Exercice 3 :

ܧ barycentre de ܣ) , 1) et ܤ) ,−4) sig ሬሬሬሬሬ⃗ܧܣ =
ିସ

ଵି ସ
ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ =

ସ

ଷ
ሬሬሬሬሬ⃗ouܤܣ ሬሬሬሬሬ⃗ܧܤ =

ଵ

ଵି ସ
ሬሬሬሬሬ⃗ܣܤ = −

ଵ

ଷ
ሬሬሬሬሬ⃗ܣܤ (૙,૛૞࢚࢖)

* Construction de E (૙,ૠ૞࢚࢖)

2) Supposons que F est le barycentre des points (ߙ,ܤ) et (ߚ,ܥ) doncܨܤሬሬሬሬሬ⃗=
ఉ

ఈାఉ
ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ or ሬሬሬሬሬ⃗ܨܤ = ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ3 càd

ሬሬሬሬሬ⃗ܨܤ =
ଷ

ଵ
ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ doncߚ = 3 et +ߙ ߚ = 1 cad ߙ = 1 − ߚ = 1 − 3 = −2

Ainsi ܨ est le barycentre des points pondérés ܤ) ,−2) et ܥ) , 3) (૙,૞࢚࢖)
* construction de F (૙,૞࢚࢖)

3) a) On a ܩ le barycentre de ܣ) , 1) ; ܤ) ,−4)ᇣᇧᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇧᇥ et ܥ) , 6) et ܧ barycentre de ܣ) , 1) et ܤ) ,−4) alors ܩ le

barycentre de ,ܧ) 1− 4) et ܥ) , 6) cad ܩ le barycentre de (3−,ܧ) et ܥ) , 6) donc ,ܩ ܧ etܥ sont
alignés (૙,ૠ૞࢚࢖)

b) On a ܨ est le barycentre de ܤ) ,−2) et ܥ) , 3) alors ܨ est le barycentre de ܤ) ,−2 × 2) et
ܥ) , 3 × 2) cad ܨ est le barycentre de ܤ) ,−4) et ܥ) , 6)

Commeܩ est le barycentre de ܣ) , 1) ; ܤ) ,−4) ܥ)ݐ݁ , 6)ᇣᇧᇧᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇧᇧᇥ alors ܩ est le barycentre de ܣ) , 1) et

4−,ܨ) + 6) cad ܩ est le barycentre de ܣ) , 1) et ,ܨ) 2) donc G, A et F sont alignés
d’où ܩ ∈ (࢚࢖૙,ૠ૞)(ܨܣ)
c) on a ܩ ∈ (ܨܣ) et ܩ ∈ (ܧܥ) [puisqueܩ, ܧ et ܥ sont alignés] donc {ܩ} = (ܨܣ) ∩ (ܧܥ) (૙,૞࢚࢖)

4) a) Puisque ܩ est le barycentre de ܣ) , 1) ; ܤ) ,−4) et ܥ) , 6) alors

MAሬሬሬሬሬሬ⃗− 4MBሬሬሬሬሬሬ⃗+ 6MCሬሬሬሬሬሬ⃗= (1 − 4 + 6)MGሬሬሬሬሬሬ⃗= 3MGሬሬሬሬሬሬ⃗

Et commeܧ barycentre de ܣ) , 1) et ܤ) ,−4) alors MAሬሬሬሬሬሬ⃗− 4MBሬሬሬሬሬሬ⃗= (1 − 4)MEሬሬሬሬሬሬ⃗= −3MEሬሬሬሬሬሬ⃗

ฮMAሬሬሬሬሬሬ⃗− 4MBሬሬሬሬሬሬ⃗+ 6MCሬሬሬሬሬሬ⃗ฮ= ฮMAሬሬሬሬሬሬ⃗− 4MBሬሬሬሬሬሬ⃗ฮsig ฮ3MGሬሬሬሬሬሬ⃗ฮ= ฮ−3MEሬሬሬሬሬሬ⃗ฮ sig ܩܯ3 = ܧܯ3 sig ܩܯ = ܧܯ donc
∆ ݈ܽݐݏ݁ ݉ é݀݅ܽ ݎ݅ݐ ܿ݁ [ܧܩ]݁݀ (૙,ૠ૞࢚࢖)

* construction de ∆ (૙,૛૞࢚࢖)

b) ฮMAሬሬሬሬሬሬ⃗− 4MBሬሬሬሬሬሬ⃗+ 6MCሬሬሬሬሬሬ⃗ฮ= 2ฮABሬሬሬሬሬ⃗− ACሬሬሬሬሬ⃗ฮsig ฮ3MGሬሬሬሬሬሬ⃗ฮ= 2ฮABሬሬሬሬሬ⃗+ CAሬሬሬሬሬ⃗ฮsig ฮ3MGሬሬሬሬሬሬ⃗ฮ= 2ฮCBሬሬሬሬሬ⃗ฮsig ܩܯ3 = ܤܥ2
sig ܩܯ3 = 6 sig ܩܯ = 2 doncࣝ est le cercle de centre G et de rayon 2 (૙,ૠ૞࢚࢖)
* construction deࣝ (૙,૛૞࢚࢖)

5) a) t୅େሬሬሬሬሬ⃗ (ܧ) = 'ܧ sig ᇱሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܧܧ = ሬሬሬሬሬ⃗ܥܣ (૙,૛૞࢚࢖)

t୅େሬሬሬሬሬ⃗ (ܥ) = 'ܥ sig =ᇱሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܥܥ ሬሬሬሬሬ⃗ܥܣ (૙,૛૞࢚࢖)

t୅େሬሬሬሬሬ⃗ (ܩ) = 'ܩ sig =ᇱሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܩܩ ሬሬሬሬሬ⃗ܥܣ (૙,૛૞࢚࢖)

b) On a E, C et G sont alignés et la translation conserve l’alignement alors t୅େሬሬሬሬሬ⃗ ,(ܧ) t୅େሬሬሬሬሬ⃗ (ܥ) = 'ܥ et

t୅େሬሬሬሬሬ⃗ (ܩ) = 'ܩ sont alignés cad Eᇱ , Cᇱ, Gᇱsont alignés (૙,ૠ૞࢚࢖)

c) On a ∆ est la médiatrice de [GE] alors ∆ ⊥ (ܧܩ) et comme la translation conserve l’orthogonalité alors
t୅େሬሬሬሬሬ⃗ (∆) ⊥ t୅େሬሬሬሬሬ⃗ ((ܧܩ))

d’autre part t୅େሬሬሬሬሬ⃗ ((ܧܩ)) = ൫t୅େሬሬሬሬሬ⃗ (G)t୅େሬሬሬሬሬ⃗ (E)൯= (ᇱܧᇱܩ) donc ∆ᇱ⊥ (EᇱGᇱ) (૙,ૠ૞࢚࢖)
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